ПОЛИТИКА ПРЕЗИДЕНТА ДЖ. Г.У. БУША И КОНЕЦ ХОЛОДНОЙ ВОЙНЫ.

Джордж Герберт Уокер Буш родился в июне 1924 г. в г. Милтоне, штат Массачусеттс, в богатой аристократической семье. Семейство Уокеров – Бушей гордится своими родственными связями с английской аристократией. Джордж Буш- старший, как его теперь называют, приходится 20-м кузеном нынешней английской королевы Елизаветы. В то же время семейство Уокеров-Бушей имеет множество связей с правящим классом в США. Отец Джорджа Буша -Прескотт Буш был ветераном первой мировой войны, участвовал в большом бизнесе - в нефтяных и военных корпорациях, был тесно связан с семействами Гарриманов и Рокфеллеров. В 50-х годах он стал влиятельным сенатором, который знал большинство членов Конгресса. Кроме того историки и биографы утверждают, что Прескотт Буш всю жизнь имел тесные связи с разведкой США, после второй мировой войны - с ЦРУ. Его даже называли серым кардиналом ЦРУ. По материнской линии Дж. Г.У.Буш был потомком семейства Уокеров. Дед Буша – Джордж Герберт Уокер работал вместе с Прескоттом Бушем в компаниях военно-промышленного комплекса: стальном тресте, в «Ремингтон армс» и др. (а также на рынке ценных бумаг и в банковском деле).(1, р.37) Влиятельность и связи отца и деда Джорджа Г.У. Буша во многом объясняют его быстрое восхождение на вершину пирамиды власти в США. Но и сам Джордж. Г. У. Буш имеет личные заслуги как одаренный и смелый человек.

ФАКТЫ ИЗ БИОГРАФИИ ДЖ.Г.У.БУША

Джордж Буш вырос в городе Гринвиче (штат Коннектикут), где он закончил закрытую частную среднюю школу — «Эндовер академи». Он отлично учился, был секретарем школьного совета, выпускал газету школы. Он очень увлекался спортом. Он был прекрасным атлетом в школьные годы и гордился спортивными призами. Он окончил школу летом 1941 г.

После нападения Японии на Пирл-Харбор семнадцатилетний Джордж Буш добровольцем пошел в армию. Он был направлен в авиационную школу и учился там два года летать на военных самолетах-бомбардировщиках, вооруженных торпедами. В июне 1943 г. его послали в Тихоокеанский флот служить на авианосце. Джордж Буш был самым молодым военным пилотом в США на Тихом океане. Он успешно совершил 58 боевых вылетов. Однажды его самолет был подбит и его спасли моряки всплывшей подводной лодки (2, р.84). После этого случая он еще сражался в районе Филиппин. Джордж Буш был награжден двумя орденами «Золотая звезда», знаком отличия «Летающий крест» и медалями. В декабре 1944 г. эскадрон бомбардировщиков, в котором служил Джордж Буш, был отозван в г. Сан-Диего (штат Калифорния).

В январе 1945 г. Джордж Буш женился на Барбаре Пирс, которую он полюбил еще до войны и пронес свое чувство через все испытания военных лет..

В августе 1945 г. после демобилизации Джордж Буш поступил учиться в Иельский университет на факультет бизнеса. Там обучались тогда сотни ветеранов и Буш стал членом братства ветеранов войны. Он учился на отлично по экономике (имел «А» по всем предметам). Но его больше интересовали практические вопросы управления бизнесом, а не абстрактные экономические и политические теории. Он не проявлял интереса к лекциям знаменитых ученых философа Жана-Поля Сартра, историка Арнольда Тойнби или известного писателя Т.С. Эллиота (3, р.88). Он не посещал тогда собраний Республиканской партии, которая распространяла консервативные политические идеи в университете. Зато Джордж Буш вступил в университете в 1947 г. в тайное общество «Череп и кости». Его отец Прескотт Буш был членом этого общества с 1917 г. Многие представители американской элиты состояли в этой секретной организации и поддерживали друг друга на пути наверх по социальной лестнице. Есть еще один очень важный момент: многие члены этой тайной организации работали в разведке США и ЦРУ вербовало своих

членов через общество «Череп и кости». Историки и биографы семейства Бушей гадают, когда Джордж Г.У.Буш был привлечен к работе в ЦРУ: во время войны или в университете?

Окончив университет, Джордж Буш основал нефтяную компанию «Запата петролеум корпорейшн». Эта фирма успешно бурила нефть в Техасе около города Мидленда, а также в странах Ближнего Востока, особенно в Саудовской Аравии. Он был хорошо знаком с принцами королевского двора и с хозяевами саудовской нефти.

Как представитель клана Бушей-Уокеров Джордж Буш всегда интересовался политикой, а его отец мечтал о политической карьере сына. В 1966 г. Джордж Буш был избран в Конгресс США при поддержке Республиканской партии. Обширные связи отца — бывшего сенатора привели Джорджа Буша к быстрому избранию в ряд важных комитетов Конгресса. Он участвовал в работе таких комитетов, которые занимались коммуникациями, обороной и разведкой. Президент Р.Никсон назначил Джорджа Буша в феврале 1971 г. послом США в ООН. Когда начались события Уотергейтского скандала, Буш вначале не верил в виновность президента Р.Никсона и членов его кабинета, но постепенно осознал, что был обманут. После отставки Р.Никсона Джордж Г.У. Буш сумел удержаться на плаву, поскольку не был замешан в махинациях сотрудников Никсона.

В 1974 г. Джордж Буш был направлен президентом Джеральдом Фордом посланником США в Китай. Он сумел наладить хорошие отношения с руководителями КНР, которые его уважали как влиятельного дипломата и политического деятеля. В 1975 г. Джордж Буш неожиданно был назначен президентом Фордом на должность директора ЦРУ. Гигантский скачок от должности посланника США в Китае до директора ЦРУ биографы Буша (например, Кевин Филлипс) объясняют тем, что Джордж Буш был профессиональным разведчиком еще с молодых лет. Для него и нефтяной бизнес был часто прикрытием в его работе как разведчика (4, р.195, 268)

После отставки президента Дж. Форда в 1976 г. Джордж Буш вернулся на работу в нефтяной бизнес, но не надолго.

Династия Бушей-Уокеров полвека мечтала послать в Белый дом своего человека. Во время выборов 1980 г. представился такой счастивый случай. Рональд Рейган летом 1980 г. позвонил Джорджу Бушу и предложил ему присоединиться к нему и баллотироваться на выборах в качестве вице-президента. Джордж Буш ответил, что это для него большая честь. Биографы отмечают, что вначале Р.Рейган пытался предложить избираться на этот пост бывшему президенту Джеральду Форду. Но когда Рейган узнал, что Форд сказал журналистам, что он будет «со-президент», Рейган ужасно рассердился и позвонил Дж.Бушу.

ДЖОРДЖ БУШ КАК ВИЦЕ-ПРЕЗИДЕНТ США

Надо сказать, что до предложения Рейгана в начале предвыборной кампании Джордж Буш критиковал Р.Рейгана за использование «шаманских методов» лечения экономики, за идею сокращения налогов и по поводу предложения о запрещении абортов. Когда спикер Конгресса в 1981 г. напомнил Бушу его слова о "шаманской экономической политике" Рейгана, Дж. Буш сказал: "Тихо", так как Р.Рейган поставил условие - работать вместе без критики. (4а, р. 408)

И Джордж Буш с этим согласился. Он стал лойяльным членом администрации Р.Рейгана. Публично он признавал первенство президента во всем, очень ценил его теплое отношение к себе и за восемь лет ни разу не позволил публично высказать свое несогласие с Рейганом. Конечно, при встрече с глазу на глаз за завтраком в Белом доме они откровенно обсуждали свои дела, тем более, что вице-президент часто выполнял тонкие операции, связанные с руководством внешней политикой и разведкой.

Во время предвыборной кампании они вместе выступали за сокращение федеральных государственных расходов, за уменьшение государственного регулирования экономики и за сокращение налогов, прежде всего с корпораций. Р.Рейган сознавал большие различия в социальном происхождении по сравнению с Джорджем Бушем, который родился с большой «серебряной ложкой» во рту, как говорят американцы, в то время как сам Р.Рейган был сыном бедного торговца обувью в провинциальном городе штата Иллинойс. Но Джордж Буш старался

сглаживать все различия в понимании и в подходах к решению социальных проблем, тем более, что Буш и Рейган представляли интересы консервативных республиканцев. Они оба были готовы увеличить военные расходы . И хотя демократы доказывали, что при сокращении налогов это будет вести к бюджетному дефициту, это их не останавливало.

Будучи влиятельным вице-президентом, Дж.Буш, конечно, знал «кто есть кто» в Белом доме. Ему было хорошо известно, что в Белом доме большую роль играют жена президента Нэнси Рейган и фаворит Рейгана Джеймс Бэйкер, который был фактически руководителем команды Рейгана. Нэнси Рейган холодно относилась к жене вице-президента Барбаре Буш и за восемь лет ни разу не пригласила супругов Бушей на семейный обед Рейганов в Белый дом.

Что касается вопросов большой политики, то у вице-президента Дж.Буша не было тогда больших личных амбиций в решении внутренних социально-политических вопросов. Он соглашался с советниками. президента.

Зато по проблемам внешней политики вице-президенту Бушу поручалось решение ответственных и трудных задач. В первый период президенства Рейгана он поручил вице-президенту участвовать в переговорах с лидерами Западной Европы по проблемам сокращения вооружений в июне 1983 г. Вице-президент Буш совершил поездку в Китай в 1982 г. и укрепил личные связи с китайскими лидерами.

Очень важное значение для вице-президента Буша были связи с Саудовской Аравией и с рядом других стран Ближнего Востока. Буш и Бэйкер создали компанию «Карлайл груп», которая заключала контракты с Саудовской Аравией на поставки нефти в США и на продажу вооружений в Саудовскую Аравию. При этом правители Дома Сауда стремились вкладывать через Дом Бушей сотни миллионов долларов инвестиций для укрепления военно-политического союза с США. Всего через компанию «Карлайл груп» Дом Сауда инвестировал в США 1 268, 6 млн. долл. (См. Унгер, «Дом Бушей..», р.296). Принцы Саудовской Аравии и бизнесмены из этой страны покупали в США банки, строили небоскребы, закупали военные самолеты и вооружения.

Большое внимание Буш уделял событиям в Иране. Так, есть основания думать, что вицепрезидент знал о тайной операции «Иран-контрас», которая вызвала большой скандал. (5, р.301-303) Соединенные Штаты обязались тайно поставлять оружие в Иран. Эти поставки оружия контролировались ЦРУ. Часть вырученных денег шла на финансирование отрядов контрас в Никарагуа, где осуществлялась при поддержке ЦРУ война с повстанческим движением сандинистов (последние были связаны с Кубой).

Американский журналист К. Унгер утверждает, что вице-президент Буш курировал важнейшие операции в районе Ближнего Востока: и в Иране, и в Ираке, и особенно в Судовской Аравии. США участвовали в 80-х годах в вооружении местного населения и повстанцев в Афганистане во время вторжения СССР в эту страну. США давали афганским повстанцам 3 млрд. долл. в год на войну с Советским Союзом и предоставляли военную помощь в размере 700 млн. долл. в год: например, ракеты «Стингер», противотанковые ракеты и т. д. (5а, р.97-98) Тогда в Афганистане находился и Осама Бин Ладен, который использовал американское оружие в войне против советских войск. Семейство Бин Ладенов было знакомо Джорджу Бушу — старшему по нефтяному бизнесу в Саудовской Аравии, где его фирма «Запата петролеум» бурила нефть.(6, р.268) Вице-президент Буш контролировал дипломатические связи с Ираком и поддерживал тогда режим Саддама Хусейна. В 1983 г. Д.Рамсфелд был послан в Ирак к Саддаму Хусейну с целью продажи ему оружия (6а, р. 67) во время войны Ирака и Ирана.

В августе 1985 г. вице-президент Буш посетил Израиль и Иорданию. Он встретился с И.Шамиром и Ш.Пересом, а затем – с королем Иорданиии Хусейном и убеждал их нормализовать межгосударственные отношения. В ноябре 1987 г. состоялась поездка Буша в Польшу и ФРГ, где назревали большие политические события, которые Буш стремился ускорить.

Когда в октябре 1987 г. Джордж Г.У.Буш решил баллотироваться на пост президента США, встал вопрос о его предвыборной программе. Буш заявлял в это время, что Республиканская

партия — это партия Линкольна и что он как президент будет бороться за свободу, уделяя большое внимание удовлетворению потребностей и нужд американцев и расовой справедивости (7, р.355). Он обещал избирателям не повышать налогов. Он говорил также о защите гражданских прав, о необходимости увеличить число рабочих мест, улучшить школьное образование и т. д.

Соперником Дж. Буша на выборах президента в Республиканской партии был сенатор Боб Доул, который также был ветераном второй мировой войны и опытным политиком. В ходе предвыборной компании Дж. Бушу помог, в частности, сенатор Б.Голдуотер. Он заявлял, что верит Джорджу Бушу, который завершит «консервативную революцию, начатую 20 лет назад» (8, р.360). Дж.Буш имел также поддержку умеренных республиканцев. Национальная конференция Республиканской партии в Новом Орлеане поддержала кандидатуру Дж.Буша. Демократическая партия выдвигала на пост президента США М.Дукакиса, который проиграл избирательную компанию Дж.Бушу. За избрание Дж. Г. У. Буша президентом голосовало 54% избирателей, а за М. Дукакиса— 46% (9). Вице-президентом стал Д.Куэйл.

ВНУТРЕННЯЯ ПОЛИТИКА ПРЕЗИДЕНТА ДЖ. Г. У. БУША

Президент Джордж Буш превосходил президента Р.Рейгана по степени понимания экономических проблем. Он получил лучшее экономическое образование, чем Р. Рейган, а также был гораздо моложе (на 13 лет: ему было 64 года в 1989 г., когда Рейгану было уже 77 лет). Буш имел длительный опыт успешного управления в сфере бизнеса, а также несколько лет пребывания в Конгрессе США и главное — 8 лет работы в качестве вице-президента. Но как ни странно, президент Джордж Буш, по мнению большинства историков, уступал Р.Рейгану по своим качествам как лидер страны и по искусству политического управления (9)

Курс внутренней экономической политики президента Джорджа Г.У.Буша не сильно отличался от курса правительства Р.Рейгана. Президент Буш унаследовал от Рейгана часть состава кабинета министров : государственный секретарь Джеймс Бэйкер, министр обороны Ричард (Дик) Чейни, министр финансов Ник Брэди, министр торговли Боб Мосбакер и др. Главным экономическим советником Буша оставался неоклассик Мартин Андерсон, который консультировал и правительство Рейгана. В письмах и воспоминаниях Дж.Буш писал: « Я внимательно слушал, как сторонники теории предложения подходили к налоговой проблеме» (10, р. 423)

Стиль выступлений президента США изменился: в отличие от яркой риторики Р.Рейгана, президент Буш предпочитал деловой язык бизнеса и политика – прагматика. Его спичрайтеры это быстро усвоили (и политический советник Карл Роув тоже был с этим согласен).

Президент Джордж Буш подчеркивал, что США являются самой развитой страной мира: обладая только 5% населения Земли, США производят больше 1/4 валового продукта всего мира. Размер ВНП на душу населения в США превышал соответствующие показатели Японии на 25%, а Германии —на 35% (См. Экономический отчет президента Буша Конгрессу, 1992 г.) (11). На базе высокой производительности труда в США американский народ имел самый высокий жизненный уровень в мире, писал в отчете президент Буш. В период его предшествующей работы в правительстве за 1982-1988 г.г производство выросло на 30%, появилось 21 млн. новых рабочих мест, усилился средний класс и т. д.

Президент Буш рассчитывал на дальнейший устойчивый рост экономики, но ему не повезло. В 1989 г. прирост ВВП составил почти 2%. В 1990 г. начался новый циклический спад — девятая по счету рецессия в послевоенный период. Этот спад был слабее, чем в 1980-82 г.: тогда ВНП сократился на 2,8 %, а в 1990-91 г.г. —на 1,6% . Однако промышленное производство упало больше-- на 5%. Было потеряно 1,7 млн. рабочих мест. Уровень безработицы увеличился с 5% до 7%. (12, р. 50, 54, 60). Теряли работу не только рабочие, но и служащие, в том числе программисты. По закону можно получать пособия по безработице около полугода, но безработные иммигранты искали работу гораздо дольше и не получали такого пособия. 10% населения обращалось за получением велфейра. На улицах городов появилось опять гораздо больше бездомных и попрошаек, особенно в Калифорнии с ее более мягким климатом, куда

перебирались безработные из других штатов. По -прежнему проявлялась дискриминация по полу, возрасту и национальному происхождению . Рецессия 1990-91 г.г была связана с очередным нефтяным шоком, когда цены на импортную нефть удвоились: с 20 до 40 долл. за баррель. (данные за июль-октябрь 1990 г.) (13, р.41-42)

В условиях экономического кризиса советов Андерсона было недостаточно. Позиция невмешательства федерального государства в экономическую жизнь не давала практических результатов. Теория предложения плохо работала. Даже в пособии для «чайников» говорится, что эта теория выглядит хорошо только на бумаге. А в жизни большой бизнес часто не использует доходы, полученные от сокращения налогов, на новые инвестиции, на новую технологию и на создание новых рабочих мест. Президент Буш укрепил команду своих экономических советников за счет ввода в нее новых членов. Председателем Экономического совета был назначен профессор Майкл Боскин, а членами – Д.Брэдфорд и П.Вэннакот. Они, правда, в основном продолжали прежнюю политику. Они считали нужным усилить финансовое регулирование экономики, превратить фискальную политику В средство долгосрочного экономического роста. Закон о налоговой реформе 1986 г. понизил налоги на прибыли корпорации с 46% до 34%, а налоги на высокие индивидуальные доходы семей были понижены с 50% до 28%. (14, р.132) случайно историки отмечают, что конценрация богатства в годы правления Рейгана-Буша достигла рекордного уровня по сравнению с началом 20-х годов XX века: 1% самых богатых семейств Америки обладали 40% национального дохода. В то же время доля самых бедных семей в США уменьшилась с 5,2% национального дохода до 4,4% в 1992 г.. "В течение бума 80-х годов богатые стали еще богаче, а бедные -еще беднее"- пишет биограф Буша Том Уикер в В этих сложных условиях советники президента Буша книге 2004 г. (15, р. 168) рекомендовали продолжать выдавать пособия по бедности и безработице миллионам американцев. В 1990 г. 21 млн. самых бедных американцев получали фудстемпы (талоны на продовольствие), 5 млн. пожилых бедных американцев продолжали получать «эсэсай» (денежные выплаты для выживания) и часть из них медикейр (страховку для медицинского обслуживания). М. Боскин и его коллеги рекомендовали президенту усилить сбережения и инвестиции за счет налоговых послаблений, ввести налоговый кредит для покупателей домов, увеличить помощь семьям с детьми и т. д. Для уменьшения безработицы расширялись курсы переподготовки рабочей силы. . Были приняты другие меры для восстановления экономического роста, прежде всего инвестиции в военное производство и в новую военную технику.

ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА

АДМИНИСТРАЦИИ ДЖ. БУША

Президент Дж. Буш завершил курс внешнеполитической стратегии администрации Рейгана, которая была направлена на окончание холодной войны и ослабление международной напряженности. Именно в 1989-1991 г.г. при президенте Буше закончилась холодная война. Даже в пособии «Президенты США - книга для «чайников» говорится, что Дж.Буш покончил с холодной войной (15а, р.326)

Безусловным приоритетом в первые два года правления президента Дж. Буша обладала внешняя политика, направленная на ускорение перемен в странах Восточной Европы и на помощь президенту М.С.Горбачеву в проведении демократических рыночных реформ в СССР. В это время, по мнению Буша, страны Восточной Европы вполне созрели для политических перемен. В июле 1989 г. президент Дж. Буш посетил Польшу и Венгрию. В Польше он встретился с Лехом Валенсой. Он поддержал движение «Солидарность» и обещал Польше финансовую помощь. Министр финансов Л.Бальцерович считал, что Польша при ее внешнем долге в 39 млрд. долл. нуждается в долгосрочных кредитах на сумму в 10 млрд. долл. (16, р.114) Для покрытия дефицита платежного баланса он просил кредит на 1,5 млрд. долл. Конгресс США одобрил кредит на 1,2 млрд. долл. для Польши и Венгрии. Дополнительные кредиты были обещаны по линии международных банков — МБР и др. Дж. Буш считал, что если опыт помощи Польше будет удачным, то можно будет по такому же сценарию поддержать изменение режимов в других странах Восточной Европы.

Летом 1989 г. в Париже состоялась встреча членов «семерки» промышленно развитых стран Запада, на которой Буш поставил главный вопрос - о будущем Восточной Европы. Он заявил, что «рождается новая Европа» и страны Запада должны активно участововать в этом историческом процессе. Его поддержали М.Тетчер, Ф.Миттеран и другие лидеры западноевропейских стран. В это же время М.С. Горбачев прислал Дж.Бушу письмо с предложениями усилить кооперацию между СССР и США. Он рассчитывал на помощь США в модернизации технической базы народного хозяйства СССР и в перестройке экономики. М. Горбачев заявлял также, что он согласен на сокращение численности советских войск в Восточной Европе на 25%. США предлагали сокращение войск НАТО в Европе до 320 тыс. солдат, если Советский Союз пойдет на такое же сокращение своих войск. М. Горбачев заявил в мае 1989 г., что из Восточной Европы будут вывезены 500 ракет средней дальности и сокращено большое количество танков. (17, р.71)

Во второй половине 1989 г. борьба за свободу и демократию в Восточной Европе уже «шла не маршем, а галопировала», писал Дж. Буш в своих письмах и воспоминаниях (18, р.441). Назрели радикальные перемены в Восточной Германии. В октябре 1989 г. Э.Хонекер ушел в отставку, а в ноябре реформист Ганс Модров был назначен премьер-министром ГДР. В ноябре 1989 г. была сломана Берлинская стена –символ « Железного занавеса», отделявшего Восток от Запада. Президент Дж. Буш и его главный советник по вопросам безопасности генерал Б.Скаукрофт считали, что с падением Берлинской стены завершилась холодная война между Западом и Востоком. (19, см. их книгу «Трансформация мира», 1998., р.Х1У и др.)

На повестке дня стояла проблема воссоединения двух Германий - Западной и Восточной. Президент Буш решительно высказывался за ускорение объединения двух частей Германии в единое государство. Президент СССР М.С.Горбачев и министр иностранных дел Э.Шеварднадзе не были готовы признать такое решение. На международной встрече на высшем уровне в районе Мальты в декабре 1989 г. между Дж. Бушем и М.С.Горбачевым, а также между Дж.Бэйкером и Э. Шеварднадзе происходили острые споры по вопросам объединения двух Германий, а также - о предоставлении независимости балтийским государствам (Литве, Латвии и Эстонии), об уступках СССР в отношении других стран Восточной Европы, которые оставались в сфере влияния СССР. М.С. Горбачев и Э.Шеварднадзе настаивали на идее о конфедерации двух германских государств и на предоставлении автономии Литве и другим республикам Балтики (20, р. 169).

Но кризис социализма в Восточной Европе и необратимые процессы его распада остановить было уже нельзя. В день падения Берлинской стены в ноябре ушел в отставку Г.Живков, который правил в Болгарии 35 лет. 10 декабря 1989 г. бывший диссидент Вацлав Гавел стал президентом Чехословакии

В самом Советском Союзе назрели перемены политического режима. 1990 г. был трудным годом для президента СССР М.С.Горбачева, пишут Дж. Буш и Б.Скаукрофт в своей книге «Трансформация мира». Под давлением нарастающей борьбы демократических сил в СССР Горбачев на пленуме ЦК КПСС в феврале 1990 г. предложил перейти к многопартийной системе в СССР. В марте 1990 г. Съезд народных депутатов СССР отменил 6 статью Конституции СССР о роли КПСС в советском государстве (21, р.214-215)

В марте 1990 г. Литва провозгласила свою независимость, а президент М.Горбачев объявил это решение незаконным. В апреле того же года Э.Шеварднадзе был в Вашингтоне и объяснял в Белом доме, что СССР- это союз 15 суверенных государств, а президент Буш напомнил, что США никогда не признавали присоединения трех балтийских государств к СССР в 1940 г. Назревал конфликт интересов США и Советского Союза. Между тем социально-экономическое положнение в СССР становилось все хуже. Кризис социализма как системы привел к тяжелейшему финансовому кризису в СССР, к огромному внешнему долгу, к исчерпанию золотого запаса, к дефициту продовольствия и угрозе голода зимой. Все это заставило президента М.С.Горбачева просить президента Буша об отмене поправки Джонсона - Вэника, о предоставлении

долгосрочного займа в размере 15 млрд. долларов, о введении режима наибольшего благоприятствования во внешней торговли для закупки новой американской технологии.

Но Буш требовал уступок и проведения радикальных экономических реформ в СССР. Тем временем консервативные слои в партийном аппарате и в военных кругах давили на Горбачева, требуя от него не уступать по проблеме единой Германии и не выводить советские войска из ГДР и из других стран Восточной Европы. По словам Буша, М.Горбачев оказался «на рогах дилеммы»: не уступать США в Восточной Европе или просить финансовую и техническую помощь Запада? (22, р.222) Дж.Буш объяснял, что даже если СССР выведет войска из Восточной Европы, он останется самой сильной военной державой в Европе. Он подталкивал президента М.С.Горбачева к решению о выводе советских войск из Восточной Европы. Одновременно канцлер ФРГ Г. Коль обещал М.С.Горбачеву компенсацию за вывод советских войск из ГДР и финансовую помощь в размере 3 млрд. долл., за которой последуют еще большие кредиты.

Президент Горбачев пошел на уступки, но не от хорошей жизни он соглашался с Колем и Бушем. В Советском Союзе в 1990-1991 г стремительно развивались социальные процессы распада союзного государства. С отстранением КПСС от единовластного правления и с переходом к многопартийности, а также в результате демократизации политической жизни, люди перестали бояться говорить то, что они думают. Как пишут психологи США, когда в СССР не стало страха, на котором держалась власть в союзных республиках, все стало разваливаться.. Это был процесс самораспада СССР, как считали видные историки (например, проф. Д.А. Волкогонов в книге «Семь вождей», М., 2000 г.).

Это был кризис социализма как системы, известной своей неэффективностью, неспособностью удовлетворить насущные потребности советских людей. Партийная бюрократия и ультраправые силы в партии и в государстве были намерены отстранить президента СССР М.С.Горбачева от власти, сохранить административно-командную систему и восстановить старые порядки в стране. В августе 1991 г. они организовали попытку государственного переворота -- заговор ГКЧП. Однако они просчитались и не учли, что широкие круги населения не поддержали этот путч. Тысячи москвичей собрались около Белого дома в Москве и защитили своими телами от танков власть российских лидеров: Б.Н.Ельцына и его сторонников в Верховном Совете РСФСР.

Провал путча ГКЧП привел к роспуску Коммунистической партии. Вернувшийся из Крыма М.С.Горбачев подписал этот указ под сильным давлением Б.Н.Ельцына. Падение власти коммунистов привело к параду суверенитетов по всему СССР: в течение второй половины 1991 г..: 24 августа провозгласила независимость Украина, а затем объявили о независимости Белоруссия, Молдавия, Азербайджан, Грузия, Киргизия, Узбекистан, Армения и Туркмения. Президент СССР М.С.Горбачев готовил подписание документа о новом союзном договоре и о конфедерации союзных государств. Но центробежные силы остановить уже не удавалось. В декабре 1991 г. в Беловежской Пуще три союэных республики – РСФСР, Украина и Белоруссия – в лице их президентов подписали соглашение о роспуске СССР. Горбачев во всем винил Б.Ельцына и впоследствие говорил, что надо было бы его назначить послом подальше из СССР и все было бы иначе.

Распад Советского Союза был воспринят с облегчением правящими кругами США, уставшими от десятилетий холодной войны и противоборства двух систем. Правительство Буша считало своей заслугой крушение Советского Союза, которое было ускорено поддержкой США движения за независимость в Восточной Европе и в республиках Советского Союза. Буш-старший несомненно ускорил распад СССР. Историкам еще предстоит выяснить степень вмешательства США во внутреннюю жизнь союзных республик бывшего СССР. В то же время при чтении «Мемуаров» М.С.Горбачева остается впечатление, что он не сознавал в полной мере намерений Р.Рейгана и Буша-старшего развалить Советский Союз и не понял внутренних причин его распада, сваливая на Б.Ельцына вину за крушение СССР. Посол СССР в США А.Ф. Добрынин писал в своей книге «Конфиденциально», что президент СССР М.С.Горбачев переоценивал степень готовности США при президенте Буше оказать практическую помощь СССР, но это не было

материализовано. Горбачев не предвидел, что страны Восточной Европы так быстро выйдут из советской орбиты. Он поторопился с объединением двух Германий. Он не видел, что логика событий вела к распаду Советского Союза () (См. «In Confidence." N.Y. 1995, р. 632-634) . Короче говоря, президент Буш не оправдал надежд президента Горбачева.

Президент Буш не забывал и о Китае, где летом 1989 г. происходили известные события на площади Тянь-Ан-Минь. Движение молодежи и студентов за политические свободы были жестоко подавлены армией и полицией, тысячи демонстрантов были арестованы. Но когда президент Буш обращался к руководителям Китая по поводу соблюдения прав человека и обещал ввести санкции против Китая, то они отвечали, что аресты диссидентов — это внутреннее дело КНР и они не допустят вмешательства США во внутреннюю жизнь страны. Дипломатии США пришлось мириться с такими объяснениями событий. Китай с его огромным населением и потенциальным внутренним рынком имел большое значение для США как объект внешней торговли. А внешняя торговля складывалась у США с Китаем с большим дефицитом.

Президент Дж.Буш придавал большое значение проблемам внешней торговли. Он давал своим министрам задание открывать новые внешние рынки для американских товаров за рубежом, чтобы уменьшить дефицит торгового баланса. В 1988 г. было заключено соглашение с Канадой о зоне свободной торговли. К этому соглашению присоединилась Мексика. Был план образовать общий рынок с 400 млн. потребителей и с совокупным валовым продуктом более 6 триллионов долл. (23, р.194). Продолжало действовать соглашение о ГАТТ (о сободной торговле и сокращении тарифов), заключенное в Уругвае. Страны Тихоокеанского бассейна, включая Южную Америку и часть стран Азии снижали свои барьеры во внешней торговле, в том числе на текстиль и сельскохозяйственные товары. Реформы в странах Латинской Америки в 80-х годах расширили рамки рыночной экономики в этом регионе и открыли большие новые возможности для увеличения экспорта США.

В конце 1990 г. основное внимание дипломатии и военных США переместилось на проблему Ирака, который сосредоточил войска на границе с Кувейтом. США потратили большие усилия на урегулирование конфликта дипломатическими средствами. Неоднократно велись переговоры между дипломатами США и Ирака, с привлечением дипломатов соседних арабских государств: Египта, Сирии и др..

Когда президенту Дж. Бушу доложили, что по данным военной разведки Саддам Хусейн готовит агрессию против Кувейта, он созвал совещание своих министров и генералов. Джеймс Государственный секретарь Бэйкер советовал урегулировать конфликт дипломатическими средствами. Генерал Колин Пауэлл одобрял экономические санкции против Ирака, но не советовал идти на военное вторжение. Другие участники совещания высказывались за применение военной силы. Президент Буш принял свое решение. Он дал указание военному министру Р.Чейни и генералу Н.Шварцкопфу о переброске армии США из Германии на Ближний Восток. Следуя советам госсекретаря Джеймса Бэйкера, президент добился дипломатической поддержки со стороны Генеральной Ассамблеи ООН 27 ноября 1990 г. Совет Безопасности ООН принял резолюцию № 678, одобряющую применение войск США для освобождения Кувейта.

16 января 1991 г. началась военная операция «Шторм в пустыне». За 4 дня передовые части армии Ирака были разгромлены и вытеснены с территории Кувейта. Президент Буш заявил по телевидению: «Кувейт освобожден. Армия Ирака разгромлена. Наши военные цели достигнуты». (24,р.378). В этих условиях Р.Чейни и генерал Колин Пауэлл призывали к немедленному прекращению огня. Президент Буш-старший проявил государственную мудрость, когда он отказался от предложений продолжать наступление на территории Ирака. Он мотивировал это решение тем, что это будет оккупация страны с враждебным населением.

События в Ираке и война с Саддамом Хусейном были трудными решениями в жизни президента Джорджа Буша. Неожиданно его здоровье ухудшилось: усилилась бессоница, началась аритмия сердца и т. д. (25, р.401) Давала о себе знать усталость, накопившаяся за предыдущие 15 –20 лет очень напряженной работы. В это время у него умерла мать.

Летом 1991 г. началась предвыборная кампания. Республиканская партия решила поддержать кандидатуру Джорджа Г.У. Буша на второй срок в качестве президента.

Несмотря на нездоровье, президент Буш начал свою предвыборную кампанию. Он объехал ряд штатов, выступал перед рабочими военных заводов, обещал рабочим рост занятости в результате увеличения военных заказов. Президент знал, что его поддерживают руководители военно-промышленного комплекса. Республиканская партия делала все для его победы на выборах.

Демократическая партия выдвинула своих новых лидеров –Билла Клинтона и Альберта Гора, хорошо образованных и достаточно опытных представителей молодого поколения демократов. Отмечая кризисное состояние экономики, демократы умело пропагандировали антикризисные методы, успешно примененные еще администрацией президента Ф.Рузвельта в 30-х годах. Одновременно демократы обещали сократить военные расходы государства по бюджету. Билл Клинтон объявил о плане конверсии военного производства, о закрытии части военных баз на территории США. Избиратели хорошо понимали лозунги экономической программы Б.Клинтона, который с красноречием юриста умел их убеждать в своей правоте. Не помогли республиканцам Бушу и Бэйкеру и ссылки на развал СССР, что они ставили себе в заслугу. Избиратели чувствовали, что это явное преувеличение. Распад СССР имел иные - прежде всего внутренние причины (экономические, политические, идеологические, межнациональные и т.д.). В итоге избиратели стали отворачиваться от военной риторики Дж.Буша. Его рейтинг стремительно падал летом и осенью 1992 г. и в ноябре он проиграл выборы демократам Б.Клинтону и А.Гору. Дж. Буш получил 37% голосов избирателей, а Б. Клинтон –43%.

Президент Дж. Г.У. Буш войдет в историю США как крупный политический деятель. Он играл большую роль во внешней политике США и в международных отношениях. При президенте Буше-старшем окончательно закончилась холодная война, пала Берлинская стена, воссоединились два германских государства и страны Восточной Европы получили независимость и суверенитет, При нем распался Советский Союз, но это уже отдельная история.

ПРИМЕЧАНИЯ

- 1 Phillips K. American Dynasty. N.Y. 2004, p. 37, 48
- 2 Schweizer P.and R. The Bushes. A Portrait of a Dynasty. N.Y. 2004, p. 65, 84,87
- 3 Ibid., p. 88
- 4 Phillips K., Op. cit., p.195, 268. 4a U.S. Presidents for Dummies.N.Y. 2002, p. 328. O'Neil T. Op. cit., p. 408
- 5 Phillips, Op.cit., p. 301-303 5a Unger C. House of Bush, House of Saud. N.Y. 2004, p. 97-98
- 6 Phillips, p. 268-269 6a Unger C. Op. cit., p. 67, 296
- 7 Schweizer, Op. cit., p.355
- 8 Ibid, p.360
- 9 The Complete Book of the U.S. Presidents, p.684. Rating the Presidents. By Riding and McIver, 2000, p. X1
- 10 Schweizer, Op. cit.., p. 368 Bush George. All the Best. My Life . Letters and other Writings. N. Y. 1999, p.423
- 11 Economic Report of the President 1992, p. 21-22
- 12 Ibid., p.50, 60
- 13 Ibid., p.41-42
- 14 Economic Report of the President 1992, p. 21,31,60, 132
- 15 Wicker, Tom. George H.W. Bush. 2004, p.168
- 15a U.S. Presidents for Dummies. N.Y. 2002, p.326
- 16 George Bush and Brent Scowcroft. A World Transformed. N.Y. 1998, p.114

- 17 Ibid., p. 71-73.
- 18 Bush G. All the Best, p. 441
- 19 Bush G, Scowcroft B. Op.cit., p. X1Y
- 20 Ibid., p.169,203
- 21 Ibid., p.205, 214-215
- 22 Ibid., p.22223 Economic Report of the President 1992, p. 194
- 24 Schweizer, Op. cit., p. 378
- 23 Ibid., p.399, 401